2-ulotteisessa xy-koordinaatistossa suora
voitiin maarittaa muodossa y=kx +b

3-ulotteisessa xyz-koordinaatistossa on myos
suoria, mutta samanlaista esitysmuotoa ei ole.

Suoran yhtald voidaan esittaa

-vektorimuodossa, OP="7?
-koordinaattimuodossa, (X,y,2) = ?
-normaalimuodossa yhtalo

Esim. Maarita pisteiden A (1,2,3) ja B (-1,0,5)
kautta kulkevan suoran yhtalo.

Suoran eras suuntavektori (AB)

(-1 '13{/ + (0-1)? + (3’—3)1

-Ae - 7‘; + Lk

A

Toisaalta OA = T - 27 43k




Olkoon suoran satunnainen piste P (x,y,z)
Nyt OP = OA + AP

=OA +r5S /v ek

= -rZ; -fSE 1—/((—1?\'/ - ’.? +j\-l:)

= (1'1‘;): + (l -lrt)? +(}+l/z)I
Tama on suoran yhtalon vektorimuoto.

Toisaalta jos P (x,y,2), niin

X =1-%a
Y= d-Au
Z =3+ A

Tama on suoran yhtalon koordinaattimuoto.



Tasta voidaan viela muokata suoran yhtalon
normaalimuoto ratkaisemalla vakio r:

X -1 y-2 Z -3
- -2 X

\1

A =

Esim. kahden suoran yhtalot ovat

[(x= -4 ESERIS
ﬁ(ﬂ:l'/’(— iq=|—%
L z=3+~ \z=Lk «1

Onko suorilla leikkauspistetta? Mik&?
Maarita suorien valinen kulma.

Jos on leikkauspiste P (x,y,z), niin silloin
1- /L =3+2%
L-f =1 -4
3+/4 =4 + L



Jos yhtaloryhmalla on ratkaisu, niin silloin se on
haettu leikkauspiste.

Esim. laskimella ratkaistuna r=0 ja t=-1
joten leikkauspiste on (1,2,3)

Suorien valinen kulma saadaan
suuntavektoreiden avulla pistetulosta:

(x= -4 [ x=3 et
Y Y= LM ) y=1-*t
L 2= 3+~ \ 2=k «1

— —

by =-CT-g+t b =2T-7 4%

1
Aok =1L+ C)() + 1

= 0O

Siis vektoreiden ja suorien vélinen kulma on 90°

X = 24
9 = 114



(2=

Esim. Kuinka kaukana piste A (1,2,3) on

suorasta O_P= Lt +(1+{‘\% Ny

A

Iy
Maaritellaan P siten, = P
ettd AP ja’s ovat — >
kohtisuorassa _
keskenaan. oF
5= ;zz + 5, +L G

Nyt P (2t, t+1, 1),

joten AP = (L4 -1)T + (#+1-2)7 e (- 3)

Nyt % AP -s koska suora kulma
‘2-(3\{-|)+ 1'("*"1)* 1({ "35 =0
bk -6 =0 =>4+



Eli P (2,2,1) on Iahin suoran piste pisteesta A

A (12.3) Pla21) &) [Teenr

AP =(24)g -2)% ¢ (-9E - T2l

AP vektorin pituus on \\ ottt =5

Eli piste A on /5 padsséa suorasta.



